

发展水平显著提升,发展质量明显改善,撑起海南经济半壁江山

海南非公经济加速“蝶变”

本报记者 罗霞



海南汉能硅基薄膜太阳能研发制造基地,工人们在车间里忙碌生产。
本报记者 张杰 摄

海航去年经营收入超过1000亿元,达到了世界500强的标准,创造了我国民航企业发展的奇迹;海马汽车去年位居“中国民营企业500强”214位,也是我省唯一入围“2011中国机械工业500强”的企业;海南英利领跑着东南亚光伏产业……近两年,海南非公经济发展一直喜讯不断,一批非公企业让海南名声在外,也显现着海南的实力。

“海南非公有制经济近些年显现出快速发展态势,愈发显现活力。”省委统战部副部长、省工商联(总商会)党组书记田德毅近日在接受海南日报记者时表示,非公经济已稳稳撑起海南经济“半壁江山”,发展水平显著提升,发展质量明显改善,成为了推动全省经济增长、加快转型升级、缓解就业压力、活跃城乡市场、维护和谐海南的一支重要力量。

更大:推动我省经济发展

海南非公经济如今的发展成就,较之建省办经济特区初期,有着天壤之别。统计数据显示,截至2012年上半年,我省非公有制企业约9.6万家,占全省企业总数的76%以上,比1988年建省办经济特区时增长56倍多;个体工商户26.9万户,较建省时增长了约2.3倍;今年1—7月,我省非公有制经济缴纳税收391.11亿元,占全省税收总额的89%,是建省初期的近2000倍。

从近些年的情况看,自2007年以来,海南非公企业纳税额每年均保持了两位数的增长,非公有制经济连续多年占据海南GDP的“半壁江山”。今年上半年,我省非公有制经济继续保持平稳较快增长,运行情况良好。

省工商联(总商会)有关负责人分析,一方面,我省非公企业分布面广,在工业的40个大类行业中,中小工业企业就涉及了34个工业大类。在第二、三产业中,非公经济中小企业的营业收入为全省第二、三产业

经济,推动了城镇化发展。

自主创新主力军作用愈加明显。近年来,我省科技型非公企业迅速发展,提供了大约65%的发明专利、75%的技术创新和80%以上的新产品,成为自主创新的重要力量。在科技创新的同时,非公企业开始注重提升产品质量和品牌建设,涌现出一批驰名品牌。

更优:和谐社会的重要力量

今年6月29日,海航集团天津航空公司GS7554机组遭遇6名歹徒暴力劫机。在此危急时刻,由3名党员和6名共青团员组成的反劫机组,与歹徒展开殊死搏斗,最终在旅客协助下成功将歹徒制服。海航集团有关负责人表示,多年来,海航集团坚持抓党建,将党建与现代企业制度相结合,以党建促企业文化建设,这些为反劫机的胜利提供了强大的思想动力。

随着省工商联(总商会)不断坚持服务立会,积极发挥思想政治引导作用,推动非公有制经济组织党建工作等,近些年我省非公企业缓解就业、改善民主渠道作用已经日益突出,党建工作得到不断加强,成为了和谐社会的重要力量。

据统计,目前我省非公企业吸纳就业近130万人,占我省就业总数(不包括农业、金融和行政事业单位)的92%以上。以全省8万多非公经济中小企业和25万个体工商户进行测算,我省中小型企业辐射的中等收入家庭人口达到近100万。

非公企业责任意识也不断强化。我省非公有制经济人士在发展致富的同时,纷纷主动回报社会、勇担社会责任。他们曾为海南特大洪灾抗洪救灾捐款约2.4亿元,为感恩行动帮扶“三老”捐款约上亿元等。陈峰、景柱、邢治川、兰恒等还荣获了全国“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。

(本报海口9月16日讯)

总量的一半以上。非公经济的快速发展及在各个行业的拓展,有力地促进了我省经济结构调整,形成了有序竞争、健康发展的格局。

另一方面,海航、海马、海南科力、海南英利、汉能等非公企业,已成为海南的“领头羊”企业,带动着海南诸多领域的发展,有效地推动了我省经济的发展。

更强:转型升级之“星”

一个地方的投资环境,很大程度上直接影响着非公经济企业能否得到壮大、优化发展。

“海南对发展顺利或身处逆境的投资企业均能给予积极的支持,政府信守承诺,投

资环境良好。”在海南投资的复星集团董事长郭广昌表示。

据了解,近年来我省相继出台了系列政策,鼓励支持非公有制经济健康快速发展;省工商联着力发挥优势,服务非公经济发展;各地政府非常重视非公经济的发展,积极优化投资环境……借助各方的努力,海南非公经济逐步扩容,并成为推动我省经济加快转型升级的“明星”。

目前我省非公经济发展中,中小企业已由早期的分散粗放型逐步向规模集约化发展,形成了以“海马”为基础的汽车及零部件产业基地,以“药谷”为依托的高新区生物技术与新医药产业基地集群区等,壮大了县域

经济。

据透露,海口市玉沙村经旧城改造后,

成为区位条件优越的商业风水宝地。目前,

玉沙京华城已有多家国内外的高端知名品

牌陆续进驻或达成合作意向,包括肯德基、

每一角落、黄记煌、西湖铭楼、武陵山珍,必

胜客、美都家电等品牌也纷纷加盟。

海口市龙华区玉沙股份合作经济社有

关负责人介绍,玉沙村旧改后,当时每人分

购得18平方米铺面,确保今后的生计,铺面

实行统一经营管理,而今年2月底,玉沙京

华城投入两亿多元进行统一装修运营,铺面

出租已产生效益,扣除税务后,购得铺面的

原玉沙村民每人每月可分得900多元。

据了解,“十二五”期间,海口商业网点建

设进入新阶段,目前全市在建或正在招商的

大型商业网点除玉沙京华城外,还有海南农

垦商业中心、星海湾商业广场、骑楼历史文化

街区、金棕榈文化创意广场、日月广场、鸿洲

江山奥特莱斯、观澜湖桂坊及风情小镇等项

目,将进一步巩固海口的购物中心地位。

我省工商加强“两节”市场监管

使用非法添加剂“一次性死亡”

本报讯 (记者程娇 通讯员邹伟国)记者

从省工商局获悉,今年中秋、国庆“两节”假期叠加,放假连绵时间长,为保证海南节日市

场、旅游环境繁荣有序,保障消费者合法权益

“两节”期间,我省工商部门将依法从严

从重查处短斤缺两,以次充好、诱导消费、拉

客消费给回扣等欺客宰客行为,并及时调解

旅游消费纠纷,做到监管不留死角、打击不

留余地,处罚不留情面,实现欺客宰客零容

忍、受理投诉零耽误的目标,使游客在购物

消费环节放心、舒心、开心。

“两节”期间,我省工商部门将以月饼市

场为重点,加强流通环节食品安全监管,组织力

量加大对节日重点商品的专项检查,突出对

商场、超市、集贸市场、食品批发市场、城乡结

合部以及旅游景区、机场、车站、码头等重点

地区食品经营户的监管。严厉打击流通环节

违法食品添加和滥用食品添加剂行为,重点

查处销售假冒伪劣食品添加剂、标签标识不

规范和不合格的食品添加剂等违法行为。对

故意非法添加的,坚决实行“一次性死亡”,一律吊销食品流通许可证和营业执照,依法没

收其非法所得和用于违法经营的相关物品,

给予法定最高额度罚款的处罚,并要求其对

造成的危害进行赔偿。

海口物业管理协会成立

家,物业管理从业人员近6万人,已实施物

业管理项目约1700个,在管物业总建

面积达3500多万平方米,中心城区物

业管理覆盖率90%以上,物业管理服务的

范围覆盖普通住宅小区、高档公寓、别墅、

办公楼、商厦、工业区、学校、仓库、码头等

多种类型。

随着城市建设的快速发展,物业管理业

务交流提高,行业自律、物业服务企业与业

主、政府主管部门之间协调、维护物业服务

企业和业主合法权益等深层次的业内矛盾

逐渐暴露,不同程度地阻碍着物业管理行业

的健康发展。

海口市物业管理行业协会由海南富南

物业服务有限公司等69家物业服务企业联

合发起成立。

我省加强保障性安居工程管理 不符合条件的住户将及时被清退

本报讯 (记者单憬岗 通讯员谢曦)省住建厅近日下发通知,要求进一步加强保障性安居工程管理,控制套型建筑面积,加强保障性住房分配,及时根据保障对象情况变化及时清退已不符合条件的住户。机关事业单位和企业分散建设的经济房和限价房,应于10月底前完成初步设计和概算的报批工作。

通知强调,要严控各类保障房面积标准。对超面积标准的项目,已开工且无法变更的,一律实行超面积加价;尚未开工的,要进行设计变更,套型面积标准不允许突破国家和省政府规定。要加快保障性住房小区内和周边基础设施和公共服务设施建设,满足居民生活需求,提高入住率。同时,要确保保障房建筑质量安全,严格按照工程建设强制性标准的规定进行勘察、设计、施工、监理、验收,执行施工公示牌制度和永久性标牌制度。

算、专项管理、专款专用。同时,加快中央补助资金拨付到项目的进度,切实提高资金使用效益。中央补助资金结余较多的,省财政厅将收回调剂使用。2012年中央预算内投资安排廉租住房和林区危房改造的配套基础设施项目,要在10月底前完成初步设计和概算的报批工作。

通知要求,强化保障房分配工作。尚未制定各类保障房准入标准的市县,要根据当地经济社会发展实际,居民收入水平、住房状况等,于10月底前合理确定保障对象住房困难家庭收入的具体标准,向社会公布。

通知要求,加快保障房建设工作。今年计划开工项目,应在10月底前办结立项、土地、规划、施工许可等前期手续。对历年下达的各项中央补助资金进行清理,摸清

计划、支出和结余等情况,切实做到分账核

海口安排2600万元支持科技项目发展

本报讯 (记者张中宝)海口市不断加大对科技项目的扶持力度,在去年安排落实2600万元对10个重大科技创新项目、57个重点科技项目、22个医疗卫生类项目和7个科技创新平台项目给予立项支持,支持额度和科技计划项目支持数量均创历史新高,这是记者日前从海口市科工信局获悉的。

据介绍,去年海口市各企事业单位申报科技计划项目137项,其中重大科技创新项目10项、重点科技计划项目127项。而安排落实2000万元对其中7个重大科技创新项目、76个重点科技项目、5个科技创新平台项目给予立项支持。

而今年,该市各企事业单位申报科技计划项目150项,其中,重大科技创新项目18

项、重点科技计划项目132项,安排落实

2600万元对10个重大科技创新项目、57个重点科技项目、22个医疗卫生类项目和7个科技创新平台项目给予立项支持,支持额度和科技计划项目支持数量均创历史新高,再创历史新高,有效推动了科技项目的开展。

同时,近年来,海口市科技主管部门在不断加大科技项目资金扶持力度的同时,积极制定相应的资金管理和使用规范,最大程度发挥科技项目经费的扶持效应,用资金做后盾,依靠科技手段,通过组织重大科技计划项目和重点科技计划项目的实

施,鼓励和扶持企业研发创新,推动产业升级,促进了经济的平稳较快增长。

琼山推进重点项目建设

凤翔商贸城一期有望年底启动

本报海口9月16日讯 (记者李佳飞)记者从海口市琼山区获悉,该区重点项目之一凤翔商贸城一期有望于年底启动,建成后的商贸城将首批考虑安置滨江路临时

电器灯饰城的商户入驻,整个商贸城将以经营家电、灯饰、五金、建材为主,综合物流、购物等综合服务功能,努力将其打造成为琼北地区重要的商业物流中心。

据了解,由于海口博爱路、新华路等骑楼老街改造,在此经营的近200户电器、灯饰、建材等商户已搬迁至滨江路的临时电器灯饰城。

今天上午,琼山区委主要负责人表示,待凤翔商贸城建成后,将首批考虑安

置滨江路临时电器灯饰城的商户入驻,整个商贸城将以经营家电、灯饰、五金、建材为主,综合物流、购物等综合服务功能,努力将其打造成为琼北地区重要的商业物流中心。

目前,凤翔商贸城项目选址琼山辖区内的椰海大道南部,初步规划占地面

积2000多亩,分多期建设。其中,第一期将

建设600多亩,目前已落实项目用地和前

期规划等准备工作,有望于年底前启动建设。

产业集群延伸文昌经济大动脉

(上接A1版)文昌市项目策划中心,就是一个专门负责重大项目策划和包装的“孵化器”,“两桥一路”、文城污水处理厂、月亮湾起步区等一批重点项目正是被它“孵化”出来的。

以航天产业为中心的产业集群,将拉长文昌旅游产业链,为这座城市带来勃勃生机。据介绍,在航天产业的带动下,一大批规模的建设项目相继落地。融科技术交

流、科普教育、航天旅游、商业开发为一体的海南航天主题公园项目正在加紧推进;

与航天城毗邻的铜鼓岭国际生态旅游项目开发建设热火朝天,213国际会所、鲁能希尔顿五星级酒店、海石滩近700套农民安置房、区内多条道路建设你追我赶;在月亮湾北部起步区,蜿蜒连绵的4公里海岸线

汇聚了富力、世贸、雅居乐等6家企业建

设的多个旅游项目;华侨农场、清澜等片

区和发射观光平台、八门湾西岸、新建市人

民医院、文城路网改造建设步伐正在加快;文

昌河、文教河、珠溪河等河流的治理已经启

动。

海南高速公路股份有限公司招聘启事

一、招聘岗位